

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VÍÑUESA, 30
Número suelto 10 céntimos
EL LIBERAL invita a sus lectores y anunciantes a presenciar sus grandes tiradas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

Sevilla

SUSCRIPCIONES
SEVILLA: Un mes... 005 Ptas.
PROVINCIAS: Trimestre... SEIS
EXTRANJERO: Trimestre... QUINCE
25 ejemplares 1,75 Ptas.

Edición de anoche

Elcos

LOS MANDATARIOS

Poco a poco, las suposiciones en orden a la política electoral, van formando ese estado de opinión que precede a los Comicios, y que es el resultado de la lenta decantación de multitud de rumores y comentarios que antes pasaron por el crisol del trivialo pique de casinos y cafés.

La novedad hoy es que acaso el conde de Halcón deje la Alcaldía de Sevilla, sacrificado por la fuerza fatal de ciertos arreglos electorales para el acoplamiento de candidatos.

Pronto se sabrá la verdad, pues esta noche marcha el alcalde a Madrid, y allí se encuentra ya el señor D'Angelo, dedicándose uno y otro, con los jefes respectivos, al ensamble de los que lucharán por Sevilla y la provincia.

Y de Sevilla? Y de sus intereses y conveniencias? Y de su porvenir, que está entre las manos de todos esos hombres, de cuyo mejor ó peor acierto pende su felicidad ó su desgracia? Quién habla de ella, y con el lenguaje del puro civismo, antepone lo que es general a lo particular y de familia?

Quisieramos, y parece lo natural, que en víspera de unas elecciones que significan un interrogatorio al país, un llamamiento a su conciencia y a su voluntad, entendiéndose a derechos la función del sufragio, se hablase menos de las personas y de aspiraciones y egotismos, y mucho más de problemas candentes, de anhelos de la ciudad y de las comarcas, de lo que se sentir hondo de la vida pública.

No debían ser Fulanito ó Mengano candidato por este ó el otro puesto, por el sólo título de que ya lo fué otra vez ó porque demostró aptitudes de privilegio para salir airoso en las callejuelas electorales con sus malabarismos de mutador, sino porque ofrecieran una historia limpia y esplendorosa de ciudadanía, y porque representaran un sano valor social y garantizaran competencia en alguna especialización, pudiendo ser un elemento utilizable é indiscutible en la actividad parlamentaria.

Esos hombres, que los hay, que tienen la aceptación tácita de sus conciudadanos y que moralmente son los mandatarios del pueblo, permanecen arrinconados, dentro de la fortaleza

de su dignidad, y continúan siendo valores infecundos, fuerzas aletargadas é inertes.

La contienda preelectoral, en justicia, debiera parecerse a un paciente de patriotismo. Si los candidatos ingleses ó norteamericanos, en los días previos de la elección, se comportasen como es usanza de los nuestros, ¿les seguiría mucha gente y obtendrían muchos votos?

Es verdad que en España, salvo algunas excepciones, el sufragio es un mito y la elección es una mera ficción, que a nadie engaña; pero, por lo mismo, ¿continuará la comedia si verdaderos candidatos, salidos del corazón del pueblo, del seno de la industria y del comercio, de las fuerzas vivas y sanas de la sociedad, procurraran en el lenguaje viril de los intereses públicos, y con el poder de las convicciones arrolladoras, expresaran la volición íntima de la voluntad común, superponiéndose a los arreglos particulares del profesionalismo y del partidismo?

¿Quién en Sevilla flamea una bandera, sinceramente defendida, en pro de lo que es bien general, para que el problema de la vivienda no sea un concurso de opiniones y un discreto de suficiencia, y si una realización práctica y perentoria? ¿quién recata la representación de sus paisanos para una labor intensa, cuyo vasto programa contenga desde el agua hasta el puente de San Telmo, y desde la higienización y policía urbana hasta la cultura y las reformas modernas...?

Nadie. Sólo escuchase al rumor de ambiciones sordas, y sólo se percibe el vaho de esos apetitos que denuncian la exteriorización de la más precaria conciencia cívica.

Y en el libro de oro de una ciudad ocuparían lugar preferente, no los nombres de los que quisieron ejercer de procuradores, siéndolo por la indiferencia ó inhibición de los conciudadanos, sino los que en el apartamiento de su valer y de su mérito, condensan la admiración de todos, y sin requisitos democráticos ni merced del Comité de partido, ostentan virtualmente el título patricial de verdaderos mandatarios de la ciudadanía.

J. Laguillo.

Hombres, niños y muñecos

(Meditaciones frágiles)

Para Agustín López Macías (Galería), mi camarada, con el deseo de que una buena estrella nos guíe siempre en favor de los niños pobres.

Estas vísperas del reinado infantil matan el escepticismo en los hombres y les llevan al alma la dulzura inefable de contemplarse en sus hijos, el placer infinito de iluminarles de alegría para que el resplandor les asome a los ojos; que el hombre será siempre esclavo del hijo, porque «los hijos del hombre alegran la vida».

Pero como en el mundo infantil fueron tiranos cuantos lo vivieron como ahora—, la realidad de su tiranía, que alcanzaba su inteligencia, exigía otro mundo ó mundillo de seres inanimados tan esclavos de la tiranía del niño, que murieran sin rebeldía, sumisos al decreto del amo. He aquí por qué fué creado el mundo de los muñecos. ¿Un mundo sin alma?

Tengo para mí que a los muñecos no les falta.

Yo leí a la puerta de un bazar esta amable invitación: «Entrada libre». Y me hallé en el interior.

Pararía que en mis meditaciones hablé con algunos muñecos, y que ellos agradecieran mi descubrimiento de su vida.

Así queda explicado el motivo, infantil también, de estas impresiones, para las que brindo a los lectores «entrada libre», como en el bazar:

El soldadito de plomo.
—Nada tan propio de mi condición transitoria— me dijo— como este plomo de que estoy creado, y que poco a otros hombres segó la vida en flor. Soy maleable por la voluntad de quien me da forma, que es el que manda, y quien al darme me viste así, de vivos colores, para que la razón de mi existencia llegue al alma del niño en esa misma corriente avasalladora que la inunda de gozo en la diversión de un juego inofensivo.

El niño goza al abatirme en sus gratiosos juegos; mas yo, por el momento, perniquebrado, maltracheo ó sin cabeza, sobrevivo, fundido nuevamente, cuando al niño hecho hombre le derriba el plomo en ese otro juego matemático de la guerra... Y es que al mundo, siempre niño—, comentó amargamente— nada le agrada tanto como jugar a los soldaditos...»

J. Laguillo.

de divertirlas... más que a los chicos.

—No creía que eso os costara trabajo.
—Trabajo, y dolor algunas veces.
—Pues nunca os advertí las lágrimas.

—Porque la harina, sobre las huellas, queda en la cara, y la grotesca prolongación, en curva, de nuestros labios, reclama todas las miradas y no permite a quien nos mira elevar sus ojos hasta los nuestros humildes...»

—¡Taday, que a poco me hacéis llorar!

)-(-

La muñeca desnuda.
Apenas cubre su pequeño cuerpo con una camisilla, y tiende hacia nosotros sus brazos como el niño a sus padres.

Se me figura que siente el frío de la calle; pero me conforta la esperanza de que cuando venga a recogerla, en vísperas de la fiesta de Reyes, un matrimonio que logró ahorrar algunas pesetas, la mujer la apretará contra su pecho, llevándola envuelta en el mantón...

Porque esta muñeca que no habla, no anda, tampoco, llevada de la mano.

Estas frágiles meditaciones del momento fueron bruscamente interrumpidas.

¡Qué desconcertante impresión ver a una muñequita, de blanco, tendida y cerrados los ojos, en su cajita blanca.

El ataúd blanco de las muñequitas...
J. López San Miguel.

Las cosas que pasan

(Ese de de la pava)

Los guardias municipales tienen más olfato que un perdiguero. Un sujeto, cargado con una pava, entraba en la Encarnación, y un guardia avisó a su compañero, diciéndole:

—Esa pava está muerta.
—¿Muerta?
—Muerta.
—¿Esa pava está muerta?
—Muerta; sí, señor.
—No te dije que muerta!
—Es verdad que está muerta.
Y se incantaron de la pava muerta y del vivo que la llevaba.

Los de la cuartelada.

A la cuartelada del café, en la Encarnación, acuden, muy de mañana, algunos tenorios, que allí tienen hecho un destroz grande en los corazones de las Aguasantas, Setaillas, Yihadiegos, Cañosantos y Aguilillas que van al mercado.

Es la cuartelada de las confidencias, de los obsequios, de las cuidas de ojos, de las miradas insinuantes. La señor, que acepte un poquito de café de uno de esos milanos, está muerta.

¿Pero qué las daís?
Por sí me miró a mí ó a ti, vinieron a las manos José Moreno Rodríguez y Francisco Fernández Sierra, que enarmonaban a una cocinera de doble ancho.

Y se pegaron bien, porque Fernán dez pasó, con el pescuero en carne viva, a la casa de socorro.

Dos tonterías.

No debieran figurar aquí. Los escuchando, ó se forman gordos, ó se calla uno. ¡La gracia que tenga ir a la casilla por dar cuatro voces sin ofender a nadie! Pues eso le ha ocurrido a Agustín Sofelo.

El otro es José Moreno Armario, del Viso, para servir a usted, que se llevó amenazado a Antonio Molina media hora, y como no hacía más que eso, formó mitin y se lo llevaron al cuartel de las tonterías, señor!

¡Los hay divinos...!

Lo que son las cosas. El repórter perdona desde ahora mismo a José Madariaga Martínez, albanil, porque su delito es muy simpático. Sí, señor; hay delitos simpáticos.

El amigo Madariaga, después que salí de la obra en que trabaja, hace algunos chapucillos, tonterías, nada Tapar un desconchado, echar un z-cadillo... ¡lo que le cae ¡si le truce falta al hombre!

Debe tener ahora el hombre algún palacio en construcción, porque anoche se echó a la calle, y en una obra de la calle Navarro, 47, cogió media docena de ladrillos y un costalito de cal. Cuando se marchaba le sorprendió el sereno, al que le dijo que la cosa no tenía importancia.

—¿Cómo la propiedad es sagrada. ¡Qué se irá de mí! Vamos para la casilla.

—Hombre, mire usted que esto es para cuando me cae un reparillo, hacer lo que hacía el saetre del Campillo... Tomé usted...

Y le alargó un duro. ¡Lo echó todo a rodar!

El pobre pasó a la casilla, y los materiales quedaron en su sitio.

—No se puede...

ATENEOS

Festival de la Plaza de Toros 6 de Enero

Fundamentado en la experiencia de años anteriores, la Comisión del festival de la Plaza de Toros ha dispuesto, para el mayor éxito del mismo, las instrucciones siguientes:

Primera. La parte baja de la plaza correspondiente a los tendidos de sombra estará destinada exclusivamente a las niñas y párvulos de las escuelas públicas nacionales, particulares y de fundación benéfica, de esta capital.

Segunda. Los tendidos de sol bajo serán ocupados por los niños varones de las mismas referidas escuelas.

Tercera. Para que los niños y niñas puedan asistir al festival es indispensable que concurren acompañados de sus respectivos maestros, sirviéndoles para el acceso a la plaza la tarjeta de invitación remitida a éstos, sin que pueda emplearse para la parte baja de la plaza entrada de ninguna clase.

Cuarta. Estando el festival dedicado a los niños, y teniendo en cuenta el excesivo número de éstos, para que todos puedan asistir y colocarse cómodamente, no se permitirá la entrada a ninguna persona que con el pretexto de acompañarlos quiera asistir al festival, si no figura en las relaciones mandadas al Ateneo é forman parte del cuerpo de profesores de los colegios respectivos.

Quinta. Las cuatro puertas de entrada principales, Príncipe número 1, Arrastradores de toros número 7, Baratillo número 9 y Patio de caballos números 6 y 8, están destinadas a la entrada de los niños y sus maestros, únicos ocupantes de las localidades de la parte baja de la plaza.

Sexta. Los señores poseedores de entrada para las localidades altas de la plaza tienen asignadas: los de Grada y Centro izquierda, la puerta de este nombre, señalada con el número 5; la puerta Centro derecha (grada y palcos pares), número 4, para los de estas localidades, quedando para los palcos impares la del propio nombre, número 3.

Séptima. Habiendo una sola puerta (sol alto número 10) destinada a las entradas de sol alto, con el fin de evitar aglomeraciones, se advierte que pueden usar también la de Centro derecha número 4 los que posean localidades próximas a esta parte de la plaza.

Octava. Hemos de interesar de la cultura, hidalguía y buenos sentimientos del pueblo sevillano el respeto de estas instrucciones, esperando de su amor a los niños guarden a éstos la consideración y cariño que merecen, procurándose, tanto en el interior de la plaza como durante su tránsito por las calles de la capital, toda clase de facilidades, para que el expresado día deje grabado en el espíritu de aquéllos, además de una suprema alegría, un profundo y perdurable sentimiento de educación y respeto.

Rogamos a los conductores de carros y coches, tranvías y automóviles, que no sólo no estorben el paso de las filas de niños por las calles, sino que detengan la marcha de sus respectivos vehículos, facilitando la libre circulación de aquéllos, que tan merecedores son a esta prueba de afecto.

Rifa de juguetes

A la lista de regalos para la rifa que se celebrará el día 6 en la plaza de toros, tenemos que agregar los siguientes:

Un magnífico estrado, donativo de don Manuel Orozco Rodríguez; una vacueta mugidora y todo, regalo de don Carlos Herrera; un hermoso caballo cartón-piedra, regalo del Bazar de la Campaña, y una linda muñeca, muy grande y con hermoso vestido de flamenca, donada por el señor Barreiro.

Sindicato de trabajadores del Ramo de Construcción de Sevilla

Tarifa de precios para suministro de materiales aprobada por la Sección de aneros el día 26 de Diciembre de 1922 y ratificada en la reunión del día 3 de Enero de 1923; y que empezará a regir el viernes, día 5:

Árena fina, metro cúbico, 5,50 pesetas.
Idem gruesa de grano, 7.
González, 8.
Zahorra, 10.
Gravilla, 12.
Gravilla, 15.

Todos los materiales arriba expresados llevarán como aumento en metro cúbico una peseta los destinados a la máquina del agua; dos pesetas los destinados a Tablada, y tres pesetas los destinados a la fábrica Cros, en San Juan de Anzafache.

Los barcos ganarán una peseta por metro cúbico de carga, tomando como norma de capacidad su carga de arena gruesa.

Suscríbete a EL LIBERAL

CICLISMO

Campeonato de S. V. C. Cien kilómetros en 1.ª carretera de Extremadura. —Indiscutible triunfo del señor Balcera.

Organizado por el Sevilla Veloz Club se celebró el pasado día 31 el primer campeonato de la Sociedad, en el que se disputaba una magnífica copa y la banda de campeón.

El tiempo, bastante inseguro la víspera de la prueba, se serenó el domingo, y aunque la carretera no se encontraba en buenas condiciones se efectuó la carrera.

El presidente del S. V. C., don Luis Cabello de la Sierra, ordena a los corredores la colocación para la salida, y después de diferentes vivas da la señal de partida, haciéndolo los corredores en medio de una gran ovación.

Lisolo, Balcera y García, alternando en el tren, se defienden del fuerte aire reinante, que dificulta de una forma atroz la marcha.

Carballo se retira en el kilómetro 8, y Oton marcha muy despacio.

El descenso de la Media fanega lo efectúan García y Balcera a una velocidad media de 50 ó 60 a la hora, surtiendo Balcera en uno de los rapidísimos virajes, próximo al kilómetro 35, un pinchazo en el tubular trasero. Este accidente da nuevos bríos a García, que fuerza la marcha.

En el kilómetro 38, ó sea en el primer repecho de las Baterías, Balcera fuerza la marcha de una manera verdaderamente asombrosa, y sospechamos que de seguir a este paso pronto alcanzará a García, lo cual efectúa en el kilómetro 42.

La llegada al viraje es la siguiente: Balcera, 2 horas 15 minutos, y García y Arenas a 3 minutos. Arenas, que no alteró el paso desde que Carballo se retiró, consigue contactar con García en el viraje y poco después lo despega, agenciándose el segundo lugar, que no le altera al pinchar en el kilómetro 15, de regreso.

La llegada de Balcera a la meta es premiada con una ovación. La clasificación fué la siguiente:

Primero, Fernando Balcera, sobre bicicleta Isabelita y Hutchinson, los cien kilómetros en 4 horas, 20 minutos y 30 segundos.
Segundo, Carlos Arenas, 4 horas, 30 minutos y 47 segundos.

Tercero, Manuel García, 4 horas, 39 minutos y 20 segundos.

El indiscutible triunfo de Balcera demuestra una vez más sus excelentes condiciones para este deporte. También ha batido el record de los campeonatos, pues ha obtenido tres en el mismo año.

Don Camilo Montesino se encuentra de enhorabuena con el nuevo triunfo de sus ciclos Isabelita, que desde que debutaron en el pasado mes de Abril han obtenido seis primeros premios, un segundo y un quinto.

La banda de campeón le fué impuesta al señor Balcera por una distinguida señorita.

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en San Roque, provincia de Cádiz, en donde se hallaba con licencia, el prestigioso y culto periodista, miembro de la Real Academia de la Historia y presidente de la Audiencia Territorial de Las Palmas (Canarias), don Andrés Vázquez Cano, padre del extinto poeta y querido amigo nuestro don Andrés Vázquez de Sola, y hermano de nuestro particular amigo don Félix Vázquez Cano, ex oficial mayor de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital.

Reciban estos queridos amigos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Del Municipio

El dueño de la casa Lobo, 8, solicita una compración de la línea dada.

—El propietario de la casa Castañar, 16, solicita licencia para instalar un electropmotor en la misma.

—El industrial establecido en calle Castilla, 37, solicita licencia de apertura para su establecimiento.

—El ingeniero industrial del Ayuntamiento remite presupuesto del material necesario para la limpieza pública.

—Los dueños de las huertas de calle Ardilla, sin número, y del Pilar, de calle Luis Montoto, y de la casa calle Pérez Galdós, 23, solicitan licencia para realizar obras en las mismas.

—Después del archivo correspondiente, se ha hecho hoy cargo de la Alcaldía, durante la ausencia del señor conde de Halcón, el segundo teniente de alcalde, señor García de la Villa (don Enrique).

—Ayer se recordaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 3.971,34 pesetas; por carnes, 6.560,28; y por vinos, 5.047,60. Total, 15.579,24 pesetas.

—Por la Alcaldía se notifica a los dueños de coches y automóviles de alquiler que hasta el próximo día 15 del corriente mes, como único é improrrogable plazo, pueden proveerse de las licencias correspondientes al cuarto trimestre del año económico actual, previniéndose al propio tiempo que, transcurrido dicho día, se dispondrá libremente de las vacantes que resulten.

EN EL PASAJE DE ORIENTE

Banquete del Colegio Matronal de Sevilla

En la noche de ayer se reunieron en fraternal banquete en el Pasaje de Oriente las señoras profesoras en partos que integran el Colegio de Sevilla.

Presidían la mesa las señoras doña Dolores Morillas y doña Dolores Santos, presidenta y secretaria, respectivamente, del Colegio Matronal, y los señores don Joaquín Ortiz de Vallejuelo, director facultativo del mismo; el médico don Eduardo Hermosa, y el abogado don José Durán de Brihuega.

Asistieron al acto las señoras profesoras siguientes:

Doña Joaquina Abadía, doña Dolores Muñoz, doña Concepción y doña Teresa González, doña Encarnación Valenzuela, doña Josefa Rincón, doña Encarnación Caballero, doña Felisa Pérez, doña Carmen Heredia, doña Ana Vaca, doña Joaquina Díaz, doña Rifa Pantión, doña Esperanza Baquero, doña Encarnación Padilla, doña Antonia Arroyo y doña Presentación Ijza. Se admiró al acto, en atención a la profesora de Castilleja de la Cuesta.

El objeto del banquete fué estrechar los lazos que unen a las profesionales; celebrar el nombramiento de nueva Junta directiva, y al propio tiempo, conmemorar la reciente colegiación de la clase.

Al terminar el banquete hicieron uso de la palabra la presidenta y secretaria, saludando cariñosamente a la concurrencia y excitando a sus compañeras para que continúen el camino emprendido, hasta llegar a la colegiación forzosa.

También hicieron uso de la palabra el doctor Ortiz de Vallejuelo y el abogado consultor del Colegio Matronal, señor Durán de Brihuega, saludando efusivamente a los concurrentes y ofreciendo el banquete a la nueva Junta directiva.

De Sociedad

Ha dado a luz en México una niña distinguida esposa de don Fernando Rivero y Quijano, nieto de nuestros convecinos don Manuel Rivero Collada y don Manuel Arjona y Peránchez de Peñaranda.

—Regresaron de su viaje por Italia, Francia y Suiza el ilustrado arquitecto don Pedro Sánchez Muñoz y su bella y distinguida esposa.

El tranvía al Empalme

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El que suscribe, vecino de la barriada de San Jerónimo, espera de su amabilidad haga insertar esta carta en las columnas del periódico que tiene el honor de representar.

Que con esta fecha se ha mandado una carta al señor director de Tranvías y otra al señor alcalde, para que influya con dicho director y de todas las facilidades para que extendan la red de tranvías hasta el mismo paso a nivel de la carretera de Alcalá del Río, por tratarse sólo de medio kilómetro de distancia el que media desde el Cementerio hasta dicho paso a nivel, por ser de gran utilidad para dicha barriada, que es una población de más de cuatrocientos vecinos, y además existen muchas fábricas de importancia, cuyos obreros y empleados, unidos con los de la barriada, tienen por necesidad que venir a la capital, por tener también en ésta sus talleres y oficinas, y además con la vía de comunicación con dicha barriada, muchas familias de Sevilla trasladarían allí su residencia, resolviendo en parte el difícil problema de las viviendas.

Favor: que esperen recibir de usted los vecinos de dicha barriada.

Dios guarde a usted muchas años. Sevilla 4 de Enero de 1923.—José García.

)-(-

La petición nos parece muy justa, y sería de desear que fuera atendida, en beneficio del vecindario de la barriada de San Jerónimo, donde aún no hay escuelas ni nada que denuncie un importante núcleo urbano.

Capitanía general

Esta mañana fueron recibidos en audiencia por su alteza la infanta doña Luisa, los condes de Halcón, señora de Barón (don A.) y el ex ministro don Carlos Cniñal.

—Esta tarde son esperados el infante don Alfonso y los príncipes don Gabriel y don Raniero, que regresan de Villamanrique, donde se encuentran de cacería.

—Se presentaron esta mañana en Capitanía, los siguientes jefes y oficiales, con permiso de Pascua:

Capitán de Infantería don Ildefonso de la Higuera, alférez del mismo Arma don Juan López Claro, comandante de Sanidad don Angel Calvo Flores, teniente de Ingenieros don Francisco Puerta Peralta, alférez de Caballería don Juan León López, teniente de Infantería don Manuel Demas y alférez de Intendencia don Alberto Romero Fernández.

Los tipos de madera.

Figuras diversas, pero cortadas por un mismo patrón. El mismo gesto los de un tipo; gesto igual entre sí los del otro. A la sierra mecánica ninguna otra pieza ha seguido para suaviar la arista por anverso y reverso en el centímetro de «vida» de cada figura.

—¿Por qué sois tan iguales?
—Por disciplina.
—¿Sois militares?

—No; mas en nuestro país, del que hemos emigrado ahora—antes salíamos a manera de ejército invasor—, esta disciplina nos hizo uno, sobre todas las cosas, y hasta nuestra marcha en la Civilización parecía acordada a las rígidas instrucciones del gran señor que vio truncados sus sueños. Todavía luchamos por que en nuestra vida civil no se advierta la falta de costumbre en el uso del nuevo traje...

—Dejarse tratar por buenas manos, y... buena fortuna os esté reservada...»

La muñeca automática.
Luce precioso vestido sujeto a la moda infantil. El oro de su cabellera a tirabuzones parece que da vida a la deliciosa expresión ingenua de su cara. Lleva medias de seda y lindos zapatos de gamuza blanca.

La encantadora muñeca advierte en la inspección que ostenta en el pecho:

—¿Si me cogen de la mano, ando...
—Linda muñequita: ¿cuál es tu aspiración?
—Ser una mujer.

—Es una aspiración seria; pero entonces, el encanto de andar llevada de la mano lo habrás perdido...
—Caminaré copada del brazo...
—¿Habráse visto...!

El clown y el tonto.
Son los encargados de divertir al pequeño mundo del bazar.

Cuando me dispongo a interrogarles alguien toca un objeto inmediato, y el tonto, al vacilar, hace una pirueta.

—¿Queréis salir de aquí?— les he preguntado.

—No tenemos prisa... ni seguridad de ser bien acogidos. Muchos chicos se asustan de vernos como no somos. Y en cuanto a divertir a los hombres... nada mejor que nuestro mundo, el circo.

—Pero el mundo, en este aspecto, ¿no es un circo, más grande...?
—Es posible, mas ellos no lo saben. Y mientras lo ignoren será posible el premio de nuestro trabajo

LA FIESTA DE REYES Y LA Confitería de San Lorenzo. No hay reunión familiar y menos en la que haya gente joven...

— POR TELEFONO —

(Por averías en la línea, nuestro servicio telefónico ha sido hoy bastante deficiente.)

El día político En la Presidencia

Madrid 4 (3 t.) — El Presidente no despacha esta mañana con el Monarca, porque después del banquete de anoche le informa de los asuntos pendientes...

Sobre el juego

El ministro de la Gobernación, hablando de sus propósitos de llegar a la supresión del juego, dijo que haría cuanto debía hacer...

De la campaña Zona de Melilla

Melilla 4. — A última hora realizaba un vuelo de prueba sobre Mar Chica un hidroavión pilotado por el alférez de complemento don José Saralegui...

El correo aéreo Sevilla-Buenos Aires

Madrid 4 (6-50 t.) — El proyecto concebido hace unos meses por el comandante de aeronáutica don Emilio Herrera...

LA FIRMA

Madrid 4 (6 t.) — Han sido firmados por el monarca los siguientes decretos: De Guerra: Concediendo la medalla de Sufriamiento por la Patria...

Unión Industrial y Comercial

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha quedado constituido de la manera siguiente: Presidente, don José Fernández Mora...

DE BARCELONA

Barcelona 4 (6 t.) — Esta mañana se comentaba bastante en los Centros públicos la actitud adoptada últimamente por los regionalistas...

De Madrid

En la relación de créditos aprobados por real orden del 20 de Diciembre último, para obras de caminos vecinales...

Los zapateros magos

Estos no son de Oriente, pero sí es un mago el zapatero que puede vender al público verdaderas preciosas de zapatos para niños...

Noticias

En el rápido marchó esta mañana a Madrid y Barcelona, acompañado de su bella y distinguida esposa...

La Previsora Hispalense Seguro de ganados

El nuevo presidente de la Diputación provincial, nuestro querido amigo don Luis Ruiz de Rebolledo...

Pérdida

Se encuentran en Sevilla nuestro querido amigo y compañero de la Prensa de Huelva, don José A. Jiménez...

Casa especial

En soldados de plomo de todos los Cuarteles de España. Batallones y batallas completas...

DOCTOR ARANA

Enfermedades de los ojos. Operación de la catarata por método especial. Consultas de 11 a 3.— Sagasta, 23.

DELGADOS Y FLACOS

Con el uso de «Histosán» aumentará tres kilos, probados, al mes. Venta en Sevilla, Joaquín Marín, S. en C., Santillana, 5.

Dentifrico SANOLAN

Dentifrico español, 1,25 el tubo.

Las obras de la sucursal del Banco

En nuestro deseo de corresponder al interés del público, del que continuamente recibimos excitaciones para que oportunamente en la campaña iniciada...

DR. CORDERO - Oculista

Traslado su consulta de calle Gamareda a JUAN RABAYAN, 22 (antes Caldereros), Plaza San Lorenzo

DR. PASTOR - Oculista

Hemos recibido un bonito y artístico almanaque de pared, anunciador del almanaque de vinos finos y licores de don Valeriano Peinado...

DENTALIA

Refresca la boca y evita la caries. Con toda felicidad ha dado a luz dos hermosos niños la esposa del industrial don Juan de Lana.

ENVANECEOS DE VUESTRO CABELLO

La cabellera, pobre, áspera y llena de caspa, en vez de ser un adorno, sólo afeita la cara y la frente. Una cabellera larga y sedosa en la mujer...

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

R. I. T. P. A. EL SEÑOR DON TONIFACIO HERRERO PEDROSA. Falleció el día 4 de Enero de 1923, a los 74 años de edad...

Desmintiendo un rumor

Nuevamente han desmentido significados elementos militares el rumor acogido por la Prensa sobre propósitos de la guarnición de Barcelona...

De Madrid

En la relación de créditos aprobados por real orden del 20 de Diciembre último, para obras de caminos vecinales...

El tercer aniversario de la muerte de Pérez Galdós

Esta mañana estuvo en los jardines del Retiro una Comisión de escritores y artistas, depositando flores ante la estatua del insigne don Benito Pérez Galdós...

Entrega de una espada de honor

En la Dirección general de la Guardia civil tuvo lugar esta mañana el acto de entregar al director de dicho instituto un sable de honor...

BOLSA

Madrid 4 (5 t.) Francos 45,40 Libras 29,59 Dólares 6,36

Información extranjera

Generoso rasgo de un patrono yanqui Nueva York.—Los periódicos dan cuenta en informaciones extensas de un hecho registrado en esta capital...

DE BARCELONA

Barcelona 4 (6 t.) — Esta mañana se comentaba bastante en los Centros públicos la actitud adoptada últimamente por los regionalistas...

De Madrid

En la relación de créditos aprobados por real orden del 20 de Diciembre último, para obras de caminos vecinales...

Los zapateros magos

Estos no son de Oriente, pero sí es un mago el zapatero que puede vender al público verdaderas preciosas de zapatos para niños...

Lo que no cabe en un zapato

¿Es un cuento de Reyes Magos?—se preguntará el lector, pendiente siempre de la actualidad de los temas...

R. I. T. P. A. EL SEÑOR DON TONIFACIO HERRERO PEDROSA. Falleció el día 4 de Enero de 1923, a los 74 años de edad...

La conferencia de Lausana

Lausana.—Hoy no se ha reunido ninguna Comisión. La subcomisión que entiende en el problema de las minorías se ocupó especialmente de la amnistía que los aliados quisieran ver aplicada a todos los súbditos de Turquía...

Los sucesos del 19 de Octubre

Lisboa.—Se ha publicado y reparado profusamente un folleto en el que varias Asociaciones revolucionarias piden se aplique la última pena a los oficiales complicados en los sucesos políticos del 19 de Octubre.

Ejecución de cuatro rebeldes

Londres.—Los periódicos publican la noticia de Dublin diciendo que por orden del Gobierno del Estado Libre de Irlanda, han sido ejecutados cuatro rebeldes, con lo cual pasan ya de veinte las ejecuciones capitales ordenadas por dicho Gobierno.

Los zapateros magos

Estos no son de Oriente, pero sí es un mago el zapatero que puede vender al público verdaderas preciosas de zapatos para niños...

Lo que no cabe en un zapato

¿Es un cuento de Reyes Magos?—se preguntará el lector, pendiente siempre de la actualidad de los temas...

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Estoy en la Gloria!

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Edición de la mañana
ASPECTOS MADRILEÑOS

Un canto a los fenicios

De aspecto madrileño no tiene este aspecto más que la impresión recogida en las planas de algunos periódicos franceses.

Una caravana de exploradores proyecta unir la Argelia con el Níger a través del corazón del Sahara. No quieren hacerlo por el antiguo, lento y fatigoso sistema del camello, sino por el moderno y rápido procedimiento del caballo de fuerza.

Una disposición especial de las ruedas de los vehículos, organizadas al modo de los tanques o carros de asalto, permite a los autos progresar por el desierto de movediza arena, cubriendo en el caso más impropio una jornada de 20 kilómetros por hora, lo que les permite recorrer en un día distancias que exigen diez a las viejas caravanas de beduinos.

Vaa a cruzar la enmarañada tenebrosa del misterioso continente; esa región fantástica donde la imaginación calenturienta de Pierre Benoit ha asentado el maravilloso reino de la Atlántida que hoy anda por novelas y películas de cine.

Es lo más probable que esos exploradores no encuentren en medio del Sahara los palacios encantados del novelista. Su riesgo no será verse trocados en piedra por la lluvia harta de alguna reina de ensueño folletinesco.

Los pueblos inteligentes y fuertes comprenden así su misión colonizadora. Nosotros, españoles, hemos de asistir a estos trabajos con cierta envidia lamentando que la infinita bondad de Dios no nos haya llamado por ese camino, por ese camino por donde van los franceses con alguna comodidad, bastante aprovechamiento y un tanto de romanticismo.

ligros del punto y así se reclutaron en Palos tres carabelas que fueron a hacer camino por el Océano. ¿Es el perfeccionamiento de la Humanidad lo que impulsa a estos navegantes del mar ó de la arena? ¿Es el deseo de llevar luces a pueblos salvajes y a conciencias ignorantes?

Atablemente hoy que contestar que no. Quieren hoy los franceses unir el Níger con la Argelia porque en ese camino virgen se suponen riquezas latentes que sólo esperan la mano del descubridor. Van hoy los hombres modernos, cultos y filántropos, como iban los fenicios al garbeo de ganancias pródigas.

Peró, hoy como ayer, la piqueta de la codicia va abriendo el camino de la civilización. Bien pueden envanecerse los deportistas del Sahara de que a cuenta de sus riesgos van a impulsar el movimiento del progreso por los cálidos arenales.

Es un suceso, éste que comentamos, bello para entonar un canto a los modernos fenicios. Y para tomarle como ejemplo en nuestras empresas de civilización y colonización; de garbeo de riquezas si quiere dársele su verdadero nombre. Un ideal de ganancias y cinco automóviles bien provistos para realizarlo. Un aspecto romántico de aventura como ropaje de una ambición económica. Y el menor gasto de pólvora y de dolor.

Los pueblos inteligentes y fuertes comprenden así su misión colonizadora. Nosotros, españoles, hemos de asistir a estos trabajos con cierta envidia lamentando que la infinita bondad de Dios no nos haya llamado por ese camino, por ese camino por donde van los franceses con alguna comodidad, bastante aprovechamiento y un tanto de romanticismo.

Alfredo Carmona.

Manifestaciones del conde de Halcón

El alcalde, conde de Halcón, nos recibió ayer tarde haciéndonos las siguientes declaraciones:

Como ya ha dicho la Prensa, esta noche marchó en el expreso a Madrid y Barcelona con la Comisión del Comité de la Exposición Ibero-Americana.

En Barcelona nos entrevistaremos con el Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas para ponernos en contacto y marchar de acuerdo, respecto de nuestro Certamen y el suyo, y especialmente para preparar la organización del Congreso de comerciantes residentes en Ultramar que se celebrará el año próximo en Madrid, Barcelona y Sevilla.

Trataremos, asimismo, de la fijación de fechas para la celebración de ambas Exposiciones y trataremos de cuestiones relacionadas con la propaganda y cuestiones de régimen interior y de interés general para conseguir el mayor éxito de uno y otro Certamen, por razones harto explicablemente deben marchar al unísono, tanto ahora en período de organización como cuando tengan plena efectividad.

A mi regreso gestionaré y conmigo los representantes del Ayuntamiento, la resolución de algunos asuntos pendientes en varios ministerios. Regresaré en los últimos días de la semana próxima y seguidamente se formalizará la escritura de adquisición de la parcela del Café de Novedades.

De las reformas de Sevilla podemos decir que se están arreglando las plazas principales de la población y han comenzado las obras del evacuatorio subterráneo de la plaza del Duque.

Las obras de la plaza de San Fernando se realizan con actividad, habiéndose adjudicado a la S. A. de Construcciones.

El día 8 termina el concurso para adjudicar el trabajo de la balustrada que rodeará a dicha plaza y de los bancos.

Las estatuas, si bien van muy adelantadas, no podrán estar ultimadas para la primavera.

La plaza del Salvador se reformará asimismo totalmente, dejando paso amplio para el público y los carruajes.

En cuanto al servicio de tranvías se refiere, he de comunicarle que he celebrado una extensa conferencia con los consejeros de la Empresa señores Luca de Tena y Noel, y el director, señor Combet, habiendo tratado de la instalación de los tranvías a los pueblos y de otros servicios necesarios dentro de la población.

Me han comunicado que el tranvía a San Juan de Aznalfarache comenzará a instalarse dentro de unos días, y estará ultimado para el mes de Junio próximo. Pronto también empezará el de Camas.

También me han prometido llevar a la práctica en el más breve espacio posible los proyectos de tranvías al nuevo Matadero, y por el paseo de las Delicias, hasta la Venta de Antona.

Con referencia a la necesidad de establecer un servicio de tranvías por el barrio de San Vicente, tantas veces pedido por mí, se me arguye que no rendiría beneficio a la Empresa contestando yo que nunca sería ese un pretexto razonable, toda vez que tratándose de una compañía de servicios públicos, debe atender a éstos primeramente, quitándose para ello de las necesidades del vecindario.

En vista de esta actitud mía, prome-

LA PASTELERIA VICTORIA

Done en conocimiento de su distinguida clientela que, para celebrar la fiesta de Reyes, elaborará los días 5 y 6 Roscos de Reyes, todos con «El haba», y entre éstas se pondrán

Tres monedas de oro de 25 pesetas y tres-centos moneditas de plata de cincuenta céntimos.

Las tres monedas de oro de 25 pesetas y las trescientas, de plata, de a 50 céntimos, irán dentro del correspondiente rosco.

R. OCHOA:SIERPES, 49: S. VILLA

PRECIOS de los ROSCOS DE REYES

Tamaño especial, en cajas para fuera

El número 1 3 pesetas, 2 6, 3 9

Tamaños corrientes, 1, 2, 5 y 10 pesetas.

Puedo ofrecer también a mi clientela la ocasión de adquirir a precios especiales, objetos para regalos, de alta fantasía, estuches, cajas, bomboneras, porcelanas y caprichos de verdadero gusto artístico, por haber comprado en condiciones extraordinarias este año.

R. OCHOA:SIERPES, 49: S. VILLA

Gobierno civil

El problema de los sin casa

El ingeniero jefe de Obras públicas ha remitido ya al gobernador civil su informe respecto a mejorar el camino que conduce al lugar en que están situadas las chozas en el Campo de los Mártires o la construcción de uno.

Para lograr la reforma inmediata del piso, propone que se lleven los escombros procedentes de derribos, haciéndose con esto una ligera cimentación, sobre la cual podría extenderse luego una capa de piedra.

Esta es la reforma de más inmediata realización posible, dado el caso de que el Municipio no disponga de recursos para hacer allí un adquinado.

El gobernador ha trasladado a la Alcaldía este informe de la Jefatura de Obras públicas.

La campaña contra la usura

Nuevamente ha hablado el gobernador de este asunto con los periodistas, manifestando que el hecho de haberse dejado de sellar las papeletas de pignoración y de estamparse en ellas la liquidación de intereses, como se venía haciendo, no ha obedecido a orden alguna suya.

Refiriéndose luego a la delegación gubernativa en esta campaña, y manifestó que no es partidario de delegar sus funciones en asuntos de la importancia de éste, pero que conocía la meritísima labor realizada por el secretario de la Junta de Beneficencia, señor Pardo Gil, en este asunto, y, en consecuencia, le ha autorizado para continuarla con la misma intensidad y en igual forma que antes.

Añadió el gobernador que esta misma tarde se proponía conferenciar con el señor Pardo Gil para tratar de la conveniencia de establecer dos sucursales del Monte de Piedad antes de que la Junta de Beneficencia cese en sus funciones patronales que hasta ahora viene desempeñando respecto del Monte.

Los conflictos del trabajo

El señor Fernández Jiménez ha conferenciado con el señor Ollero, inspector del Trabajo, al objeto de que trate de comprobar la denuncia que ha sido formulada contra una fundición por incumplimiento del pacto firmado con los obreros en cuanto a las condiciones de trabajo.

También le ha comisionado para que intervenga en el asunto de las cigarreras, a fin de suavizar las asperezas actuales entre las operarias y la Dirección, en orden a la admisión del nuevo personal.

El gobernador, enérgico

Dijo también el gobernador a los reporteros que recientemente había ordenado al alcalde de Puebla de Cazalla que diera posesión al médico titular, que estaba separado ilegalmente de su cargo.

El alcalde, en conferencia telefónica con el gobernador, ofreció alguna resistencia al cumplimiento de esta orden; pero el señor Fernández Jiménez reiteró sus órdenes con tal energía que el alcalde de Puebla se apresuró a reintegrar en su puesto al médico titular.

EL REGALO DE MODA

UN HERMOSO PEPÉ Fábrica: LANZA, 12

Conservas de pescados, Conservas de carnes, Conservas de legumbres

EL ISTMO Córdoba 4 y B. Proveeduría de la Real Casa

SUCESOS

Rateros detenidos

La Guardia civil del puesto de Miraflores ha detenido, ingresándolos en la Cárcel a disposición de los Juzgados correspondientes, a los rateros Teodoro Gómez Díaz (a) «Pascual», Juan Sánchez Vela y José León Díaz, los cuales se confesaron autores de numerosos hurtos y ataques cometidos en esta capital.

Un herido grave

En el Hospital Central ingresó, procedente de Alcalá de Guadaíra, José Rodríguez León, de treinta y cinco años, el cual presentaba una herida incisa en la región costal izquierda y otra en el pabellón de la oreja del mismo lado.

Dichas lesiones fueron calificadas de pronóstico grave por el facultativo de guardia, que puso el hecho en conocimiento del Juzgado de instrucción de la Magdalena.

Accidente del trabajo

A bordo del vapor «Aldecoa», surto en este puerto, fue víctima esta mañana de un accidente del trabajo el obrero José Jiménez González, el cual resultó con la fractura del maleolo izquierdo.

De primera intención fue curado en el Dispensario de las Obras del puerto, pasando después a su domicilio.

Detenido por robo

Don Enrique Grosso García, domiciliado en calle Bailén, 7, denunció a la Guardia civil del puesto de Triana que desde hace tiempo venía notando la falta de cantidades diversas de una cómoda donde guardaba el dinero, y últimamente había desaparecido del mismo mueble un reloj de oro, cuyo valor era de 300 pesetas.

La Guardia civil practicó las diligencias oportunas, que dieron por resultado la detención en calle Pureza, 110, de Francisco García Solís, de veinte años, hijo de los porteros de la casa del denunciante.

El detenido se confesó autor de las diversas sustracciones de metálico, que suman un total de 1.300 pesetas, y del reloj de oro, que empujó por ochenta pesetas en el Monte de Piedad.

Dicha suma dijo habérsela gastado en divertirse.

FABRICA DE JUGUETES Sierpes, 45

La Casa sin Balcones

Para Reyes.—Gran surtido en juguetes alemanes, desde 25 céntimos; lámparas eléctricas, de 5 a 32 bujías, a una peseta; máquinas de fotografía a 15 pesetas.

Vasos de cristal, muy fuertes, para café, a 40 céntimos; vasos para agua a 50 céntimos; jarros de cristal a 1,25 y 2,25.

En la Audiencia

Ante la sección primera se ha celebrado la vista de la causa tramitada en el Juzgado de la Magdalena de esta ciudad, contra Damián Arellano Tello y Filomena Enriquez Molina, por tentativa de estafa al Banco Río de la Plata.

El abogado fiscal, señor Eizaguirre, retiró la acusación por falta de pruebas. Como defensor asistió el señor Monsalves.

—La misma sección ha conocido del sumario prevenido en el Juzgado de Cazalla de la Sierra, contra Eligio Gutiérrez López, por hurto de una manta.

El señor Eizaguirre apreció en favor del procesado la atenuante de embriaguez, y solicitó la pena de un mes y un día de arresto mayor. La defensa a cargo del señor Berriozábal, interesó la absolución.

—Ante igual sección compareció Manuel Molina Arroyo, acusado de un delito de hurto, por causa que instruyó el Juzgado del Salvador de esta ciudad.

El anterior fiscal solicitó la absolución, y el defensor, señor Conradi, la absolución.

Pida el verdadero Gateaux de Reis Rosco de Reyes en la Confitería Española Tetuán, 27

RELOJES DE PULSERA La casa mejor surtida

El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

Quejas del público

Firmada por el inquilino de la casa Gonzalo Bilbao, 3, Manuel Benítez, hemos recibido una carta que contiene numerosas quejas contra la propietaria de la citada finca, que vive la mitad, la cual comete todo género de abusos con los inquilinos que viven la otra mitad.

Ruego al firmante del escrito que llamemos la atención del gobernador sobre la conducta de la citada propietaria, para que ponga fin a las anomalías y a los abusos que a diario comete con sus inquilinos.

Para relojes de oro Vea a RAMIRO, SAGASTA 22 y 24

R. I. P. A. NOVENO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D. Carlota Velázquez Ojeda esposa que fué del señor Don Diego Reverte Jiménez Que falleció en Alcalá del Río el día 5 de Enero de 1914

Teatro San Fernando

Gran compañía de opereta de Esperanza Iris. Debut, el jueves 11 de Enero de 1923. Ocho únicas funciones. Empresa, J. Palmer.

Lista del personal de la compañía: Maestros directores y conceptuadores: Severo Muguerra y José Martínez Molá.

Dirección artística, Esperanza Iris. Dirección de escena, Juan Palmer. Primera tiple, Esperanza Iris. Primera tiple cantante, Mimi Derba. Primeras tiples cómicas: Pilar Escuer y Teresa Sánchez.

Segunda tiple cómica, Blanca R. Barcenas. Tiplas características: Ramona Galindo y María Ferradas.

Pareja de bailes, Cromwell (del Folies Bergère, de París). Segundas tiples: Pilar Hernández, Martirio Lorenzo, Aurora López, Paula Montesinos, María Casas, Dolores Fuentes, Ana Sánchez e Irma Siro.

Primeros actores: José Galeno y Valeriano Ruiz París. Primer tenor, Amadeo Llavradó.

Primeros barítonos: Enrique Ramos y Emilio Alonso. Primeros bajos: Baltasar Banquells y Arturo Soto.

Actor de carácter, José Castejón. Actor genérico, Alfredo Morales.

Repertorio: La Duquesa del Ball Tabarin, La vida alegre, La princesa del Dólar, La casta Susana, Vals de Amor, Eva, Nancy, Fifi, La mascota, Sybill, La princesa de la Czarda, etc.

Estrenos en España: La mazurca azul, de Franz Lehár; Canción de amor, de Schubert, y La niña Lupe, opereta mexicana, escrita expresamente para Esperanza Iris, del maestro Rivera Baz.

ABONO

Se abre uno por ocho únicas funciones, que empezarán el jueves 11 del corriente.

Los señores que estuvieron abonados a la anterior temporada de primavera tendrán reservadas sus localidades hasta el lunes 8 del corriente, y pasado este día la Empresa dispondrá de ellas con entera libertad.

Hace unos días he recibido los planos conteniendo las reformas del teatro, consistentes en el traslado de la FERIA a Los Remedios y urbanización completa del Prado de San Sebastián, y una gran barriada en Triana.—De la solicitud y exposición pertinentes he sacado copias que he entregado a los concejales para su estudio.

Por último he conferenciado detenidamente con el señor E. Garay, subdirector de la Empresa de Aguas, tratando de la solución de tan importante problema.—He conferenciado también con los dueños de varios manantiales enclavados en la cuenca del Guadaira. Repito una vez más que como este asunto es el más importante para Sevilla, no lo abandonaré ni por un momento, teniendo dedicada al mismo mi atención con singular preferencia.

A mi regreso prometo darles amplias noticias de mi viaje y de los asuntos que se gestionen en la corte. Desahogado feliz vicio nos despedimos del conde de Halcón.

El abono queda abierto en la Contaduría del teatro, de una a cuatro de la tarde y de nueve a once de la noche, desde la publicación de la presente lista hasta el miércoles 10, en que quedará definitivamente cerrado.

Si por cualquier causa se dejara de dar alguna de las funciones anunciadas, se devolverá a prorrato la parte correspondiente a las que hayan dejado de celebrarse, sin otra responsabilidad.

Precios de cada función, incluidos los impuestos: Pácos principales con cinco entradas, por abono, 20 pesetas; en taquilla, 25; Plateas con cinco entradas, por abono, 40 pesetas; en taquilla, 50. Butacas con entradas, por abono, 6; en taquilla, 8. Butacas de entresuelo, en taquilla, 6 pesetas; sillas de anfiteatro, 4; delanteros de primera grada, 3; delanteros de segunda grada, 1,50; entrada de primera grada, 1,50; entrada de segunda grada, 1.

La Comisión del festival de los Reyes Magos solicita a los vecinos de las calles comprendidas en el itinerario que ha de recorrer la cabalgata, que alumbren y pongan colgaduras en sus balcones a fin de dar más lucimiento y brillantez al paso de los Reyes, y pone conocimiento de todo lo que la cabalgata saldrá de la plaza de la Real Maestranza a las seis de esta tarde, siguiendo el itinerario que ya hemos publicado.

Orden de la cabalgata: Gran Visir, dando paso a la cabalgata, señor Illanes del Río. Trompeteros anunciadores de los Reyes. Estrella de Oriente, don Eustasio Monedero. Pajes, Heraldos: señores Chirald, Martínez González, Bueno. Un batidor con bandera, don Marcello Illanes. Dos batidores con estrellas, señores Seco y Pajarón. Rey Melchor, señor Orellana Massa. Jefe de grupo, señor Rodríguez. Séquito: señores Quirós, Camacho, Carbonell, Galnars, Morand, Fernández del Pando, Vaz, Peñas, Velasco, Ceballos, Gotor, Espinosa, Rodríguez Sañudo, Mayol, López del Rey, Ruiz, Vázquez, Díez Escamias. Tres mulas con angarillas. Una carreta adornada. Banda de música municipal.

Batidor con bandera, señor Berriozábal. Dos batidores con estrellas, señores Bembertill y García Bravo Ferrer. Rey Gaspar, Sr. Pérez de la Concha. Jefe de grupo, Sr. González Valverde. Séquito: señores Monsalves, Delgado Galmayo, García y Bravo Ferrer, Muñoz, Bel, Roca, Fernández de Pando, Milla Ruiz, de la Prida, Huertas, Romero, Besard, Mariano Martín Villa, Garrido, Muñoz

Don José Cansino de la Vega, 5 pesetas; don Carlos Gavilán, 1; Suma festad el Rey Baltasar, 50; don Felipe Morruve y Morruve, 15; don F. V. 7; don Eloy Burgos Nevado, 5; don Antonio Pazos, 15; don Simón Candau, 10; don Antonio Reinsuld, un saco de punto; señores Millán Delgado y Delgado, 5 pesetas; don Camilo Pérez, 1; don Rafael Illanes del Río, 5; don J. A., 5; don Vicente Traver y Tomas, 5; don José María Jiménez, 5; don Luis Río Boo, 5; don Antonio Filpo y Rojas, 10; don José María López-Prego, 5; don Francisco Picornell, 5; señores Macías y Flores, 11 juguetes; don Manuel González, 5; don José de Castro y Castro, 10; don Alfonso Grosso, 10; don Santiago Martínez, 5; don Juan María Vázquez García y Ruiz de Castañeda, 5.

Don Marcelo Illanes del Río, 5 pesetas; señora viuda de Martín Muñoz, 5 bonas; don José Román, 2 pesetas; don Manuel Amores, 5; don Evaristo Lirán, 10; don Jaime Dotz, 5; don Baldomero Camporredondo, 25; don Juan Santamaría, 12 cajas de dulces; don José García y García, 2 pesetas; don Antonio Milla, una caja de dulces; don Miguel Alavedra Bocanegra, 5 pesetas; don Antonio García Muñoz, 2,50; doña Luisa Ordóñez, 2,50; don Otto Reinhardt, 10; don Manuel Jiménez Fernández, 5; Un donante, una canastilla; don Calixto Fernández Rodríguez, 4 juguetes; Casa sin balcones, uno ídem; don Emilio Baquero, uno ídem; don Ramón Mallol, 10 pesetas; don Ricardo Carmona, 5; don Cristóbal Bonilla, 5; don Francisco de las Barras, 10; don Pablo Sebastián, 8; Carmelina, Ana-Rosa y Conxustel Sánchez Marmol, 10; don Santiago Rexach Cubero, 2; y don Eduardo Justo Domínguez, 2.

Total, 15.379,50 pesetas; 1.014 juguetes; 1.714 cajas de dulces, y 3.748 objetos varios.

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

Desea usted un bonito PEPÉ VAYA A LA Fábrica: LANZA, 12

FUTBOL

PARTIDOS INTERNACIONALES

Los días 6 y 7 de Enero de 1923

Dos sensacionales encuentros entre el famoso

F. C. VASAS

De Budapest

Primera liga del Centro de Europa

SEVILLA F. C.

Campeón de Andalucía

A las TRES de la tarde.—En el Campo de la Avenida Reina Victoria.

Servicio especial de tranvías a Eritaña

Los Reyes Magos y los zapatos de los niños

Hemos recibido una carta firmada por los tres Reyes Magos—Melchor, Gaspar y Baltasar—, en la que nos aseguran que no quedará sin juguete ningún niño ni ninguna niña que ponga en las puertas de su habitación o en la ventana de su cuarto los zapatos comprados en La Casa Amarilla, de la Alcaicería.

Esta casa es, según los Magos, la que mejor calzado vende para menores y mayores, y a precios más baratos.

Regalo de Reyes LA

Fábrica de Gorras DE

Félix Pérez Pinillos

Regala en los días 4 y 5 del actual, a todo el que adquiera una gorra o un sombrero, los siguientes objetos para los niños:

Un precioso automóvil con cuerda para varios días.

Un tren de mercancías de viajeros, por el estilo al rápido de Madrid.

Un camión con fuerza para 5.000 toneladas.

Un hermoso caballo, con su jinete y trompeta. Este caballo parece de lata, y creamos que lo es.

Una hermosa muñeca, que no habla sola, pero sí hablará. ¿Quién aguanta a la muñeca y a la niña? Por eso no habla.

Aprovechete y compra algo en esta casa y se llevará un juguete para su niño o niña.

Puente y Pellón, 14

FELIX PEREZ PINILLOS

Fotografía Jiménez

Regala ampliación y seis postales platinas, 6 pesetas. Reyes Católicos 7.

HERNANDEZ

(Marca registrada.)
Ortopedia científica

Fajas, aparatos y bráqueros patentados a la medida. M. Hernández y Alfonso Ortiz, calle Mateos Gago, 75

JUGUETES

Los más ventajosos en el

BAZAR ESPAÑOL

Méndez Núñez, 12

COÑAC BLAZQUEZ

ANTOYARY

ESPECIALIDAD

El Vapor CADIZ

Efectuará desde el día 1.º del próximo

Enero, servicio diario de

Carga y pasajeros

entre Sevilla y Sanlúcar de Barrameda, saliendo del muelle metálico a las DIEZ de la mañana y de Sanlúcar a las SIETE y media de la tarde.

PRECIOS DEL PASAJE: Clase única, 3 PESETAS.

M.C.D.

Los Amigos Previsores

Don José Jordá Gisbert, presidente consejero-delegado de la Sociedad LOS AMIGOS PREVISORES, y don Mariano González Rojas, arquitecto, acompañados del señor delegado inspector de la ciudad, don Francisco Perelló Hervás, don Francisco Hevia y don Rafael Sánchez Cascajosa, visitaron ayer tarde los terrenos de la mencionada Sociedad adquirente de casas baratas para la construcción de casas baratas, cuyos planos y proyectos serán expuestos para conocimiento de los sevillanos al confeccionarse y ser aprobados por el Instituto de Reformas Sociales y ministerio de Trabajo. Nuestra enhorabuena a los señores socios que en Sevilla están adheridos a LOS AMIGOS PREVISORES.

Llegó del Coronel el diputado provincial don Rafael Candau.

REGALOS PAR REYES, EN EL BAZAR-JOYERIA, calle Harinas.

Santander, dentista. Rioja, 2

Se encuentra en Sevilla el ex diputado a Cortes don José Tejero.

Para artículos de viaje, Idigoras,

El próximo día 7 será trasladada la imagen de Nuestro Padre Jesús de la Pasión, que se venera en la parroquia del Salvador, desde su camarín al altar mayor, con motivo de la novena.

Pecho-Venéreo-Sifilis Dr. Crveit, Pópulo, 24. De 11 a 3

La función anunciada para esta tarde, en obsequio a los niños, en el teatro Lloréns, tendrá lugar a las cuatro, y no a las seis, como se había dispuesto.

La Fabril Andaluza, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita a junta general ordinaria, para la aprobación del balance y memoria del ejercicio de 1922.

Dicha reunión tendrá lugar el próximo día 14, a las seis de la tarde, en el domicilio social, calle Almirante Ulla, 1, y para asistir a ella precisa proveerse de la oportuna papeta de asistencia.

Sevilla a 6 de Enero de 1923.—Por la Fabril Andaluza, S. A., el secretario, Vicente Gómez.

Al falso imitador que vil y artero busca al Lícor del Polo imitaciones, arrancarle debieran los rayones por plagiar y necio compañero.

Hágase su abrigo en casa de Subirá. O'Donnell, 30 y 32.

Curación radical de eczemas y herpes. Pomada CEREO. Fajmas. Drogs.

Un vale sensacional

Sólo hoy, día 5

La Perfumería Inglesa, la más popular de Sevilla, ofrece a su clientela este VALE, que entregando con cinco pesetas solamente, le entregará: FÍJESE BIEN:

Una preciosa botellita, niquelada, de esencia: un cepillo de dientes; una cajita jabón Hehn; un frasco de Colonia ó Quina; un espejo precioso; un paquete polvos acacia cinco tarjetas perfumadas, y un tubo de la incomparable pasta dentífrica Smolán.

TODOS POR CINCO PESETAS. Plaza del Salvador, 22, esquina a Cuna.

POR 10 DULCES

un GABAN que antes valía 25, en la

SASTRERIA

de la

Ciudad de Londres

Rioja, esquina a Serpes

El Partido Social Popular y la Liga Católica

En Junta recientemente celebrada por la Directiva de la Liga Católica de Sevilla, se acordó, por unanimidad, expresar al Directorio del Partido Social Popular la simpatía con que ha visto su aparición, por encontrar en el programa del nuevo organismo, aplicados a la vida pública, los principios del Derecho cristiano, aspiración que fué la causa creadora de la Liga Católica. También se acordó ofrecer al Partido Social Popular la colaboración amplia e incondicional de la Liga en toda propaganda encaminada a dar efectividad a lo que es aspiración de ambos organismos.

Según nuestros informes es muy probable que en este primer mes del año quede constituido en Sevilla un núcleo del Partido Social Popular.

En los próximos días comenzará a actuar una Comisión organizadora que, ante todo, para que sean mejor conocidos el programa y los propósitos del Partido, organizará un gran mitin; y para tomar parte en él serán invitados los hombres más sobresalientes de la agrupación y ninguno ó algunos de los que se ocupan en Sevilla, en estos trabajos preparatorios.

Vino de Hemoglobina Peptonizado

DEL DR. PODERON

Medicamento reconstituyente, reparador de los glóbulos sanguíneos, empleado con éxito en las anemias, clorosis y demás enfermedades que obedecen al empobrecimiento orgánico. Laboratorio Arráns.—Sevilla.

Academias Castro-Serrano

Instaladas en TOLEDO y MADRID

Madrid.—Carreras militares y Telégrafos.—Director, comandante don Miguel Marfío.
Domicilio: Santa Clara número 4, (próximo al Teatro Real).

Toledo.—Carreras militares exclusivamente.—Director, comandante don Alfredo Castro.
Domicilio: Sixto Ramón Parra número 27, y Locum número 16.

Internos, medio-pensionistas y externos. Solicitense reglamentos. Horas de matrícula de 4 a 7

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado y conocido el día 9 de Enero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran bailar con sus notables aparatos instantáneos alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, de uso usuarios todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, los hombres, mujeres y niños, por ser el remedio más eficaz de todos los herniados; miles de enfermos agradecidos a las personas, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos también son los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Acordó siempre a dicho especialista; no déjale de visitarle y tendrá muy presente que estará en Sevilla y en el Hotel Royal, P. S. Fernando 19, únicamente el 9 de Enero.

NOTAS.—En Cádiz, el día 7 del actual en el Hotel Loreto en Jerez el día 8 en el Hotel Victoria, en Huelva el 10 en el Hotel Madrid; y en Córdoba, el día 11 en el Hotel España y Francia, donde así mismo podrán visitarse todas cuantas personas lo deseen desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

El arbitrio sobre la gasolina

La cuestión de los conciertos

Señor director de EL LIBERAL. Muy distinguido señor mío: Para que la opinión en general, y especialmente los elementos automovilistas puedan juzgar con pleno conocimiento de causa la resolución del Ayuntamiento que deniega la celebración de un concierto global, como el celebrado en épocas anteriores, con esta Real Sociedad Automovilista Sevillana para el pago del arbitrio sobre el consumo de gasolina, ruego a usted tenga la bondad de dar a la publicidad por medio de ese diario su digna dirección, las siguientes notas:

No puede nunca equipararse este concierto con los realizados por especies del segundo grupo de los arbitrios extraordinarios, ya que nada de similar tiene con ellos. La gasolina es una especie del grupo primero, y todas éstas se encuentran completamente alejadas de los preceptos que regulan las concertaciones, de especies del otro grupo y de la forma de realizarse.

Teniendo esto en cuenta y no habiendo ningún otro precepto reglamentario aplicable al agua, no es posible que nadie que de estos particulares se ocupe pueda establecer diferencias entre los conciertos de gasolina individuales y globales para deducir la licitud o ilicitud de unos ó de otros. Si es legal el individual lo es igualmente el global y si no lo es el segundo, tampoco lo será el primero. No hay razón alguna ni legal ni racional que diga ni prevenga otra cosa.

La realidad es que los conciertos por gasolina globales ó individuales, quedan al margen del Reglamento; no están comprendidos en sus preceptos; no cabe traer a colación lo reglamentado para ocuparse de ellos, y sólo se hace necesario ver si, a pesar de quedar con ello soslayados dichos Reglamentos, deben y pueden hacerse. Este es el caso a considerar.

El Reglamento para la recaudación del extinguido impuesto de Consumos, no dió nunca resultado práctico y definitivo en su aplicación, ya que hecho en términos generales para todo el Reino, no pudo tener en cuenta las circunstancias especializadas de cada localidad y de cada región; por ésto las entidades recaudadoras ya oficiales, ya particulares, hubieron de soslayar constantemente el mencionado Reglamento, hasta el punto de ser axiomática la frase de que para administrar Consumos, había que tener bajo llave el Reglamento.

Este Reglamento, inaplicable casi siempre, fué calado por el Ayuntamiento sevillano para regir su recaudación de arbitrios extraordinarios y, naturalmente, tropezando en la práctica con los mismos legendarios obstáculos, ha tenido también necesidad de dejarlo bajo llave para hacer una eficaz gestión.

Vemos por ésto que la recaudación en la zona «Radio de la población» se hace por conciertos, que el Reglamento prohíbe, por ser así más práctico y eficaz. (Especies del grupo primero.)

Que se hacen conciertos también del grupo primero dentro del mismo casco de población, muy recomendables y prácticos, aunque completamente antireglamentarios.

Que el gremio de chacineros solicitó sus depósitos en forma completamente alejada de los preceptos reglamentarios, y así lo fueron concedidos.

Que los vinateros hicieron lo propio, y se inventó una forma especial para todo lo relativo a vinos que en nada se parece a lo que el Reglamento dice.

Y para no hacer pesada esta enumeración, es suficiente afirmar, y los hechos lo demuestran, que no hay un solo capítulo en el Reglamento que tenga cumplida eficacia ni aplicación efectiva.

Nada de esto resulta censurable; antes al contrario, resulta laudatorio, ya que se hace en bien de todos, obteniendo el Ayuntamiento mejor ingreso y el contribuyente mayor facilidad, pero no es ni puede ser admisible, que cuando esta R. S. A. S. pide alro andlogo, se dijese que no cabe acceder a ello, por ser opuesto al Reglamento. No es lo serio ni legal. Nosotros tenemos derecho a ser ten-

atendidos como lo fueron los chacineros, los vinateros, los huertanos y, en general, todos los contribuyentes; no pedimos una excepción, pedimos igualdad de trato, y no se nos debe ni a nos puede negar.

Esto sentado, queda a discutir si conviene el concierto individual ó el global, que pedimos. Y se nos ocurre preguntar: ¿Pero cabe discusión en esto?

Acceptado el concierto individual, lo que la R. S. A. S. propone con el concierto global para todos sus socios; es que de una sola vez queden hechos todos los individuales que éste representa.

Los inconvenientes del concierto individual consisten en que, como éste no puede ser obligatorio, unos se concertan y otros no; y los no concertados pueden obtener beneficios burlando fácilmente la fiscalización; y tanto es así, que con los conciertos individuales nunca llegó el Ayuntamiento a concertar ni a la mitad de los automovilistas, y por esto la misma Administración buscó la forma del concierto global.

Esos inconvenientes quedan salvados por el concierto global; ya que concertados son los automovilistas que no forman parte de esta Sociedad; y con respecto a ellos, se unifican dos acciones fiscalizadoras, la municipal y la nuestra, razón por la cual, esos pocos tendrán que venir a concertarse con el Ayuntamiento con doble mayor motivo.

No puede este concierto considerarse como un arriendo del arbitrio, toda vez que la Real Sociedad Automovilista Sevillana no adquiere facultad de libre recaudación, como en aquel caso ocurriría, y si tan sólo el percibir de cada socio una cantidad por lo que su coche consume, en forma correspondiente y a su régimen interior y sin finalidades exteriores, y claro es que por esas cuotas es la forma de rescusarse la Sociedad del desembolso que su contrato representa; pero esto en nada merma la libre recaudación en foliotes de esta especie por el Ayuntamiento, tanto para la gasolina destinada a otros fines, como para los no socios que no se concertasen. No existe, pues, cesión de atributos.

Considerando suficientemente aclarados los fundamentos en que descansa nuestra petición de concierto global,

“CARASANA”

Es el nombre de la crema antiséptica para afeitarse sin jabón; y es la única que ofrece a los compradores devolver su importe, si no le agrada, después de afeitado.

Interesa a las señoras conocer que las arrugas prematuras son producidas por infecciones de la piel.

La crema antiséptica CARASANA, evita estas infecciones por ésto y da al rostro la lozanía de la juventud.

Por ésto los médicos la recomiendan como el mejor regenerador del cutis.

Córtase y remítase en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos a la siguiente dirección este boletín:

FRANCISCO CABELLO.—Sanchez Pastor, 5, Málaga

Ruego a usted me mande gratuitamente, y libre de franquicia, una caja muestra de la crema antiséptica «Carasana»

Nombre.....
Calle.....
Población..... Provincia.....

Fin de Balance

Imposible competir con nuestros precios

Vendemos todos los géneros a menos de su costo

Almacenes de Chicago

San José núms. 16, 18 y 20

Lo mejor de lo mejor

Por Lagarrana, Habana

Deliciosos cigarrillos

Mercadería fresca, recién llegada
Pídanse en todas las expenditorias

Agente: Luis Avenel. Apartado 807 MADRID

bal, esperamos que la administración directa de este arbitrio nos dé la razón, poniendo de manifiesto, con su ineficacia, la necesidad de que las cosas vuelvan a su natural cauce.

José M. Piñar.

Dicen los Magos...

Según nos informan personas que han tenido ocasión de hablar con los Propios Magos, éstos han manifestado que en el presente año pensaban obsequiar no sólo a los niños, sino a los mayores; pero que habiendo llegado a su conocimiento que en el Pabellón Universal vendían más barato que regalados los abrigos, pelizos, bufandas, trajes, géneros de punto y toda clase de tejidos, habían desistido de ello, pero no de aconsejar a todos que compren en esta nueva casa, que les conviene, pues comprarán cosas buenas.

Laraña, 1, junto a la Universidad.

ANUNCIOS PREFERENTES

RAYOS X ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO ENTEROSTINOS

Dr. CAMILO MURILLO

Enfermedades de la piel y sífilis

RADIOLOGIA DEL CÁNCER Y PROFESOR RADIOGRAFIA DE DIABETES

DR. MANFREDI

Dr. Romero Rodríguez

Garganta, Nariz y Oídos

Enfermedades del pecho y de la sangre.

Doctor Ríos Sarmiento.

Director del Dispensario Antituberculoso.

Fernández y González 27, 11 a 2

POR TELEFONO

Manifestaciones del general Burguete.—La actuación de las derechas en el problema marroquí y los intereses creados.—La enajenación de objetos artísticos.—En la Conferencia interaliada no hay acuerdo.

El general Burguete tiene la palabra

La sumisión del Raisuni es completa

Madrid 4 (11-15 n.)—El general Burguete antes de embarcar para la Península, dirigió a las tropas de Marruecos una sentida alocución, consignando la viva gratitud y el cordial recuerdo que lleva de todos, empezando por el Jefe y su Gobierno y comprendiendo a todos los elementos civiles y militares.

Confía en que todos sabrán y ayudarán lealmente a la implantación del protectorado civil.

El general Burguete vuelve como se fue, ni dolorido ni amargado, con la conciencia tranquila.

En los breves días que ha permanecido ahora en Marruecos, ha podido comprobar los excelentes resultados de la política que inició.

La primera contradicción que ha sufrido ha sido la campaña de las derechas y de los romanistas, contra la sumisión del Raisuni.

La considera antipatriótica porque no cortándole cree que tendrá funestas consecuencias.

Sospecha que esta campaña pueda ser una maniobra para evitar que se hablen de responsabilidades.

Afirma que la sumisión del Raisuni es total, definitiva, absoluta. De su eficacia no cabe dudar. Desde que se pactó con el Raisuni no ha sonado un sólo tiro en la zona occidental; por el Fondak se pasa sin ninguna dificultad a cualquier hora de la noche; una vaca que se pierde es vaca que se encuentra.

Las cabillas colaboran eficazmente a la obra de paz, libres de las sugestiones y prestigios del Raisuni, al cual se doblegaban siempre. Este ha sido uno de los más importantes resultados de la sumisión.

Esta política no es nueva. Así lo ha hecho Francia en su zona; pero si se quiere seguir la guerra contra el Raisuni, puede hacerse.

El general Burguete ha situado las tropas españolas en posiciones mucho mejores que las que tenían antes.

Añade que es curioso se asegure que el Raisuni estaba cogido, porque quienes tal dicen desconocen la topografía del terreno. Lanzado de Tazart se refugió en Buhazen. Si hubiéramos logrado arrojarlo de allí, se hubiera refugiado en Ajmas y hubiera tenido siempre partidarios, y mucho más si hubiéramos logrado capturarle. El peor enemigo nuestro en Marruecos hubiera sido el Raisuni cargado de cadenas.

Lo que ocurre ahora, como siempre, es que las derechas españolas y con ellas, como siempre, el conde de Romanones, continúan sin tener una orientación fija respecto al problema de Marruecos.

Los Gobiernos conservadores lo iniciaron mal y a destiempo. Por ello sufrimos la tragedia del barranco del Lobo. Los conservadores y con ellos el conde de Romanones, gobernaban en los momentos en que la política marroquí se distinguía por su máxima indecisión. Los conservadores gobernaban cuando el desastre y ahora cuando parecía que el Gobierno del señor Sánchez Guerra adoptaba un plan, surgen las dudas y vacilaciones, la pugna entre el deseo y los intereses creados. Esta ha sido la política de las derechas en Marruecos.

Desgraciadamente para España todos los elementos de las derechas han conseguido cuanto demandaron, aunque nunca lo supieron aprovechar.

La política civil tropezará en África siempre con el inconveniente de los intereses creados. Son muchos los elementos interesados en que continúe la guerra; pero es preciso para ello no adoptar actitudes encubiertas.

Interrogados Poincaré y Bonmar Law, declararon que, efectivamente, persiste el desacuerdo de las delegaciones británica y francesa.

Los representantes de Italia y Bélgica han declarado que se adherían a las manifestaciones hechas por monsieur Poincaré.

Este celebrará mañana conversaciones particulares con los jefes de las delegaciones aliadas.

La delegación italiana se marcha mañana y la belga pasado mañana, pues las conversaciones que tengan con Poincaré serán confirmación de las deliberaciones de la Conferencia.

Tampoco hubo sesión

Madrid 5 (2 m.)—Tampoco hoy ha podido el Ayuntamiento celebrar sesión.

Advertiendo los concejales liberales que los mauristas intentaban una maniobra, decidieron no entrar en el salón para evitar que hubiera número suficiente y para ver si existían concejales liberales que faltando a la disciplina se unieran a los mauristas.

El señor Ruiz Jiménez, llegado la hora, se sentó en el sillón presidencial, pero como sólo había presentes veintidós concejales, no pudo celebrarse sesión.

Parece que lo ocurrido ha sido que se ofrecieron a los mauristas dos tenencias y otros cargos, pero ellos querían tres. Para conseguirlo comenzaron a maniobrar, visitando a los concejales conservadores, a los cuales hicieron ofrecimientos. Además, contaban los mauristas con los votos de cuatro socialistas y con la abstención de otros concejales independientes.

Viendo los mauristas fracasados sus propósitos, abandonaron el salón dando gritos.

No se llegó a la agresión personal, pero para conseguir que hubiera número suficiente y se celebrara sesión, los mauristas obligaron violentamente a un concejal liberal a entrar en el salón.

El alcalde marchó seguidamente al ministerio de la Gobernación, conferenciando extensamente con el duque de Almodóvar del Valle.

Parece que ha solicitado que la candidatura oficial de los tenientes de alcalde sea aprobada por decreto, en vista de que no es posible la votación.

El alcalde ha publicado una enérgica Nota, explicando lo ocurrido.

De la campaña

El parte oficial

Madrid 5 (2 m.)—El general encargado del despacho participa al ministerio de la Guerra lo siguiente:

La harka amiga establecida en la posición de Sidi Mesaud tuvo fuego el día 1 con el enemigo, al que causó cuatro muertos y un herido.

Al realizar en la tarde de ayer un vuelo de prueba el hidroavión «Sahoyá», número 10, tripulado por el alférez de complemento don José Saizalegui, y llevando como pasajero al capitán de Intendencia, señor Díaz Hervás, cayó el aparato violentamente en las inmediaciones de la bocana del Mediterráneo, muriendo los tripulantes.

Ayer los centinelas de la posición de Tamasusín hicieron fuego por equivocación contra el legionario José García y García, que se aproximó durante la noche a la alambrada, resultando herido en la espalda.

No se observa variación alguna en la situación política.

Zona de Melilla

Noticias sueltas

Melilla 4.—Se sabe que las embarcaciones que marcharon a llevar el convoy de víveres y material a Alhucemas, tuvieron que descargar durante la noche.

Una Comisión de las familias de los prisioneros estuvo en la Comandancia para saber si sus deudos habían recibido las cartas que les enviaron.

No se les pudo dar contestación por desconocerlo.

De Madrid

Nuevo periódico

El Comité ejecutivo de la Liga Nacional a favor de las responsabilidades, ha acordado publicar un semanario donde los maestros más eminentes en Derecho político y constitucional, señalarán los puntos que constituyen delito.

El Rey de cacería

El Rey pasará de cacería unos días en Moratalla, en el Palacio de los marqueses de Viana.

Saldrá don Alfonso de Madrid el martes por la noche.

De provincias

Catástrofe en unas minas.—Varias víctimas

Palencia.—Comunican de Cribo que ha ocurrido una catástrofe en las minas de la Carbonera Española.

Varias cuadrillas de obreros se encontraban trabajando esta mañana, cuando se produjo un desprendimiento de tierras en el segundo piso, acompañado de enorme estrépito.

Los obreros, poseídos del pánico, huyeron para tomar los ascensores; pero por muy precipitada que fué la fuga, perecieron dos, y otros dos resultaron con heridas graves.

Hay además un desaparecido.

A tener noticia de la catástrofe, acudieron a la bocamina, las familias de los obreros, desarrollándose trágicas escenas.

EL MEJOR REGALO EL MAS BONITO



El más barato El más práctico EL PEPE DE MODA Visite la Fábrica: Lanza, 12

De la Radio

Noticias de Lisboa

Lisboa.—La policía ha detenido a Eduardo Núñez, jefe de una banda de malhechores que ha cometido varios asesinatos.

Reina agitación en el partido monárquico, en vista de la actual política del Gobierno de la República afecta al catolicismo.

El programa británico sobre las reparaciones

París.—En el Consejo de ministros celebrado en la mañana de ayer, bajo la presidencia de Millerand, monsieur Poincaré enteró a sus colegas del programa británico sobre las reparaciones, que comprende la pérdida de créditos para Francia, la concesión de nuevos plazos sin garantías y la renuncia de varias de las cláusulas esenciales del Tratado de Versalles.

El viaje del Rey Alberto

Bruselas.—Procedente de Ginebra, y después de haber pasado de incógnito unos días en París, donde visitó a monsieur Millerand, en el Eliseo, ha llegado anoche a esta capital el Rey Alberto.

Traslado de capital

Constantinopla.—Ha causado deplorable impresión en el Cuerpo diplomático, acreditado la decisión de la Asamblea de trasladar a Angora la capitalidad de Turquía.

Los republicanos

Reunidos en junta general los republicanos del octavo distrito, trataron diferentes asuntos de interés para los correligionarios de dicho distrito municipal, y quedó nombrada la siguiente Junta directiva para el presente año:

Presidente, don Ildefonso Cuesta. Vicepresidente, don Domingo Sánchez.

Secretario, don Manuel Ortiz. Contador, don Carlos Moreno. Tesorero, don Paulino del Río.

Vocales: don Justo B. de Quirós, don Francisco Avilés, don Fernando González Santella y don Manuel Fonseca.

En favor de los niños rusos

Ayer jueves, a las cuatro de la tarde, en casa de los excelentísimos señores marqueses de Casa Mendiaro, se celebró una Junta para dar posesión al Comité diocesano de Sevilla en favor de los niños rusos.

Presidió la Junta el excelentísimo señor arzobispo de esta diócesis, doctor Irujo.

Asistieron don Luis Martín Moreno, canónigo de la Santa Iglesia Catedral y consiliario de la A. C. E.; reverendo padre Panizo, superior de los PP. de la Compañía de Jesús; reverendo padre Catalá, superior de los PP. del Copón de María; excelentísima señora marquesa viuda de Esquivel, vicepresidente de la Acción Católica; señoras Francisca Guerrero, secretaria; señoras marquesas de Casa Mendiaro y Valencia, señoras de Ibarra, de Medina y de Tassara y señorita de Gavela.

El Comité quedó constituido en la siguiente forma:

Presidenta honoraria, S. A. R. la infanta doña Luísa.

Consiliarios: Reverendo padre Panizo, superior de los PP. de la Compañía de Jesús, y reverendo padre Catalá, superior de los religiosos del Copón de María.

Presidenta, excelentísima señora marquesa de Casa Mendiaro.

Vicepresidenta primera, doña Amalia Vilallonga de Medina.

Vicepresidenta segunda, señora marquesa de Valencia.

Secretaria, señora doña Rosario Segrán de Tassara.

Vicesecretaria segunda, señorita Rosario Gaxiola y Checa.

Tesorera, señora doña Dolores Llorente de Ibarra.

Vicesesora, señorita María Ibarra Llorente.

El Comité se ocupará en allegar fondos, que directamente envíen a Roma al Santo Padre, y éste los hará llegar a los pobres niños hambrientos, por medio de sus delegados en Rusia y sin ninguna otra intervención.

Así, pues, nadie está autorizado a postular en favor de los niños rusos que los delegados que tengan autorización escrita y sellada de dicho Comité.

Marcha de una Comisión

En el expreso de anoche marchó a Madrid la Comisión del Comité de la Exposición Ibero-Americana, compuesta del alcalde, señor conde de Halcón, los representantes del Ayuntamiento en el Comité, señores Giménez de Aragón, Martínez Barrio y García de la Villa (don Rodrigo), y los vocales del mismo señores Molini, Caravaca, Muñoz Urbano y Rodríguez Casso, y el secretario, señor Balagán.

En la corte se miran al comisario regio, señor conde de Colomí, continuando el viaje a Barcelona, con objeto de visitar las obras de la Exposición que allí se organiza y cambiar impresiones con su Comité, para designar la fecha en que se han de celebrar ambos certámenes.

A la estación acudieron para despedir a los comisionados el alcalde accidental, don Enrique Fernández y García de la Villa; concejales señores Plaza, Soto, López de Rueda, Muñoz San Román, Miró, Taltabill, Bago Quintanilla, Jiménez Gómez, Roldán, Gutiérrez Hidalgo, Borbolla (don Eladio), Charlo, Rodríguez Alonso y Ojeda; señores Tejera (don Domingo), Pagés (don Francisco), Fernández Palacios (don Arturo), Sánchezdalo (don Miguel), don José Anastasio Martín, Bravo Ferrer, García Pinto, conde de Lagar Nuevo, don Anibal González Ortega, Selguero, don Juan Soto, Chaparrero Ruiz Martínez, Blanco, González Boza, Pozo (don F.), López Avora, Salas Benavides, Fraguas (don V.), Bernal (don R.), Cobos, Lanzagorta, Vázquez Lastra y Fernández del Torno; comandante de la guardia municipal, señor Pedrosa, y los redactores y correspondientes señores Flor, Alarcón, López Varo, Ríos, Coves, Arias y Casado Domínguez.

Sevilla en Broma

Ha dado comienzo la impresión del libro «Sevilla en Broma», de Galerín-Cuesta. Los editores ruegan a sus anunciantes de otros años den su conformidad para insertar en este los anuncios de sus importantes casas.

«De qué tratará «Sevilla en Broma» este año? De Sevilla... en broma. Desde luego aseguran los editores que aparecerá en el mes de Marzo, y de sean hacerlo antes de Semana Santa, que este año cae bastante lejos de la feria de Abril.

Cazadores

Sólo por 15 días

Pólvora fina, 0,60; XX, 0,70; FFF, inglesa, 3 pesetas bote; Victoria, 6,50; Schultz, 7; E. C., 8; Diamond, 16,50; cartuchos Orbeas, 6,25; mixtos Orbeas, 1,60; plomo, 1,10 kilo; arroya, 12,50; saco; media arroya, 6,25. Cartuchos cargados, FFF, 15 pesetas; Victoria, 17; Schultz, 19; Diamond, 20; E. C., 21. Vean precios de cartuchos americanos, franceses, alemanes e ingleses. Sólo por quince días, en

LA BALA

Feria, 15

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO DEL DUQUE.—Gran compañía de opereta y zarzuela de Leopoldo Gil.—A las 7 y 8¼. El apuro de Pura.—A las 9, Ojo por ojo.—A las 10 y 1¼. Las amapolas.—A las 11 y 8¼. El gran bajá.

TEATRO SAN FENANDO.—Cinematógrafo selecto, desde las 6 de la tarde a 12 y 1¼ de la noche.

TEATRO LLORENS.—Cinematógrafo, de 6 de la tarde a 12 y 1¼ de la noche.

SALON IMPERIAL.—Cine y variedades, a las 8 y 1¼.

De automovilismo

Los progresos de Auto-Betis

Hay un contrán entre los marineros que dicen: «Camaron que se desmenu, se lo lleva la corriente». Y pensando en el, los amigos Tejera y Villegas no sólo no se desmenuan, sino que le van a quitar el sueño a más de cuatro. ¡Qué manera de apretar!

Para llevar a la cambita un negocio, lo primero que hace falta es haber nacido en él. Y eso le ocurre a los simpáticos dueños de la casa Auto-Betis. Cuando los coches de motor tenían chimenea (el que trajo a Sevilla el totero Revarete), Pepe Tejera era aprendiz de ajustador, y se aficionó a la mecánica de esos coches. Cuando rodaban en Sevilla tres docenas de coches, Zacarías Villegas era conductor; pero no conductor a usanza de muchos actuales, que se les para el coche y todo lo que se les ocurre se avisa a casa de Herrera para que envíen una colmena de mulos.

Ese es el éxito de Auto-Betis. No es otro. Su coche tiene que andar, porque los coches, hasta que no se incendian o se hacen polvo, andan todos. Esto lo saben ya los automovilistas.

El amigo Pepe Tejera ha regresado ahora de un viaje a Madrid, Barcelona y París. Tejera, con su formalidad de siempre, nos dice:

—No hay que ir al extranjero para buscar novedades y cosas prácticas para el automovilismo. De todo hay en Madrid, y más en Barcelona. Los grandes almacenes de la ciudad condal son una maravilla. En las fábricas productoras no hay lo que allí, a los mismos precios que en los centros productores, porque la competencia es horrible.

—¿Se ha comprado mucho?

—Antes de contestar, diga que nuestra casa es concienzuda en los centros de más consumo. Nuestra escudería de obreros nos ha servido de mucho. Eso y estar pendientes siempre del pago. Nada tenemos, pero nada debemos. Como siempre hemos vivido, vivimos con la misma modestia. ¡Se

está un poco más cómodo? Pues a vivir. Con usted que da alegría que nos reconozcan con crédito a los que hemos salido de abajo, a los que sólo hemos pensado en trabajar. A eso no hay quien nos gane. A eso, y a estar al tanto de cuanto hay de práctico para los coches, porque en el automovilismo hay mucho de manana, y eso no entra en nuestra casa. Entre un moño para el cierre del tapón del radiador, y una pieza importante, que ahorra combustible, y evita el recalentamiento del motor, optamos por lo práctico. Los coches andan sin moños.

—¿Buenos; de novedades, qué?

—Apunte usted ahí. Ruedas metálicas de todas clases y accesorios para las mismas y conjuntos de bolas de la marca R. A. F. Generaliores y proyectores de carbono y eléctricos. Nuevos modelos de bocinas, esmaltadas y níqueladas. Bujías de todas marcas. Aparatos de seguridad para coches Ford. En esto traigo la última palabra.

—¿Nada más?

—En herramientas prácticas he traído cosas que sólo tendremos nosotros. Y en neumáticos hemos hecho importantes contratos en todas las medidas, y los precios de la última tarifa. El stock Michelin es completísimo. Y, por último, se han adquirido varios aparatos para nuestro taller, con objeto de poder servir a nuestra clientela con la mayor rapidez.

—¿Aquí ya no se sabe...

—En calle Rioja, no; pero en el taller de calle Menéndez Pelayo sobra sitio. Y si no, en nuestras casas. El sitio es lo de menos. Ahora vamos a agrandar el escaparate, y si yo no puedo decirle en el despacho lo que hay, lo sabe Villegas, que tiene en la cabeza lo que vino el primer día. Y nos despedimos de los dos luchadores que en el ramo del automovilismo han logrado en Sevilla colocarse a la cabeza. ¡Y lo que te rondará, moron!

Advertisement for 'Es V. elegante y vive en Sevilla?' featuring a hat and text about BONITAS MAS COTAS.

Advertisement for 'Nuevo Sport' featuring a rifle and text about SIERPAS núm. 41 and various firearms.

Advertisement for 'Taller de Reparación de toda clase de armas'.

Advertisement for 'El Rey de cacería' and 'De provincias'.

Advertisement for 'El programa británico sobre las reparaciones'.

Advertisement for 'Los progresos de Auto-Betis'.

Advertisement for 'Cazadores' and 'LA BALA'.

Insurrección en Mossul

Londres.—Telegrafían de Constantinopla a los diarios que en Angora se anuncia oficialmente haber estallado un movimiento insurreccional entre los subditos otomanos de Mossul y poblaciones kurdas, en favor de la restitución de aquella región a la soberanía turca.

Los ingleses se fortifican en las alturas de Escutari

Londres.—Telegrafían de Constantinopla a "The Times" que un comunicado oficial turco anuncia que las tropas británicas se fortifican en las alturas que dominan Escutari y la región comprendida entre ésta e Ismidt.

Censura de películas en Inglaterra

Londres.—Ha entrado en vigor la censura de películas en el cinematógrafo. Las películas se han dividido en dos clases: universales y para adultos.

El Congreso mejicano y el petróleo

Méjico.—El Congreso mejicano ha suspendido sus sesiones. Todos los jefes de partido están de acuerdo en que sería imposible, antes de finalizar la presente legislatura ocuparse del proyecto de ley que tiende a remediar la actual situación de las explotaciones de petróleo.

La cuestión de Tánger

Londres.—En los Centros diplomáticos se asegura que a fines de Enero ó principios de Febrero se celebrará en Londres una reunión, en la que España estará representada para tratar de la cuestión de Tánger.

SE VENDE

mañífico autoplano eléctrico, sistema alemán, de gran sonoridad, y unos 80 rollos de las más escogidas composiciones, propio para Casino ó gran salón, en la conitería La Perla, Córdoba.

El rey de los champagnes Cordon Rouge

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Sevilla El Liberal Sevilla

Indicador de Sevilla = Pago anticipado - Cada palabra 10 céntimos por día =

Médicos

Ventoso, sifita, maso cocorotoc, matriz, píel, Dr. Obáto, en pectálica, Plaza Mata, 14. Dr. Puellas, Muñoz León, 4 Villa César, de 2 y de 7 a 9 Teñicon 102.

Arriendos

Almacenes.—Se arriendan detrás de La Trinidad.—Viuda de Holgado. Se arriendan locales para industrias. Avenida Borbolla núm. 6.

Ventas

Manola. San Vicente 75. Pies derechos. Manteros 26. Vendo dormitorio buenas condiciones, calle Macarena núm. 12.

Vendo 100.000 eucaliptos

háceme plantaciones al sogro —Munoz Bernal, Hincapié, 20. Véndese 50.000 plantas eucaliptos, uno ó dos metros altura, criados en lata. Oriente 25, José Ortega.

Vendo mesas de billar

semovientes. Informarán Torre 46, portería. Gran ocasión: véndese magnífico salón azul, ptas. 2.100.—San Miguel 8, tercero.

Desde Isla Cristina

Continjo matrimonio con la simpática señorita Josefá Ponce el joven don Miguel Córtes, siendo padrinos por doña Rafaela Pérez hermana de la desposada, y por su esposo don Antonio Sualtos.

Caballo engan hado, mona

cajo, ejemplar semental. Orión 6. Peticera madrileña. Se realizan modelos de pieles por día de la jornada. Gorón, 41.

Vendo bonita casa vacía

Martínez Montañés, 9. Necesitamos dependientes para trabajar accesorios de maquinaria. Fernández y González 18.

Asociación de Caridad

Presidida por el señor Pérez Rojo, se ha reunido la Comisión ejecutiva de este instituto benéfico, con asistencia de los señores Pérez de la Concha, Hermosa Hortal, Tobía (don Q.), García Oviedo y Gutiérrez de Rueda.

Ofertas

Madrugada General Potaviera. Averío impareables de goma. Tardoso, 103. H mbre inteligente en jardín y huerta desea colocación en Sevilla ó en la provincia.—Darín 122: Forja 53.

Huéspedes

Huéspedes: Torrejón 16. Viajantes.—Fonda Vista Hermosa de Francisco J. Borcanegia, Olvera (Cádiz). De los dos cabaleros en familia, habitación espaciosa.—Trajano, 22, segundo.

Demandas

Padre ó hijo, necesitan mejor medicina edad agila.—Castilla 158.

LA ALCABA

La distinguida y bella señorita Francisca Cabrera García ha sido nombrada por la Dirección general de Correos y Telégrafos auxiliar local telefonista, con destino exclusivo á los servicios telefónicos de la nueva estación de La Alcabá. Nuestra felicitación.

—Terminada la pavimentación del magnífico puente de hierro construido sobre el Guadalquivir, á la entrada de esta población, se puede afirmar que todo el vecindario ha desfilado para presenciar con íntima satisfacción el feliz término de tan importante obra, llamada á favorecer con señalados beneficios los intereses materiales y morales no sólo de ésta, sino de otros pueblos comarcanos, por las facilidades que ofrecerá para las comunicaciones con la inmediata ciudad de Sevilla.

Está anunciada la inauguración para mediados del corriente mes, quedando después autorizado oficialmente el tránsito público. Estimamos como deber de estricta justicia consignar nuestros plácemes á favor del respetable propietario y contratista del referido puente, don Mariano Rodríguez, á cuyo celo y actividad se debe el gran impulso que consiguió imprimir á los trabajos, penetrado del bien que con ello reportaría á los moradores de esta villa, á todos los cuales, así como á dicho señor, felicitamos con cordial simpatía.

Al trazar con pluma indolenta estas modestas líneas, no podemos menos de evocar con respeto el nombre del esclarecido político sevillano don Pedro Rodríguez de la Borbolla, dedicándole un sentido recuerdo como humilde tributo á su grata memoria, ya que á sus valiosas gestiones, como decidido protector de este pueblo, se debe la construcción del mencionado puente.

—Cuando nos disponíamos á terminar estas notas nos informan que el alcalde, don Manuel Amores, ha presentado en el Ayuntamiento una moción, que por unanimidad han hecho suya los concejales, para que se eleve al ministro de Fomento la oportuna petición, interesando se retire el referido puente con el nombre de Borbolla. Felicitamos á la Corporación por tan justo acuerdo, entendiendo es fiel reflejo del común sentir de sus representados.—Corresponsal.

SEIS retratos pastel, 2 PESEIROS. Hay mantón de Manila, mantilla, traje de torero y traje de moza. Ampliaciones á precios baratísimos. M. JIMENEZ REGINA, 31

Banco Hipotecario de España. Préstamos con amortización de cinco á cincuenta años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Detalles. Agencia, Moratín número 8. Sevilla.

Por fin de Balance. Se liquida todo a mitad de su valor. Píjense en los precios á que están marcados los artículos en el escaparate y se convencerán. Imposible toda competencia. Pedro García Sierpes, 9

REALIZACION verdad de todas las existencias, por transformación del negocio y tener que dejar el local, en el Bazar de Compra Venta. LARAÑA, 12. Todo al peso. Cadenas de oro, sortijas, ajustadores, cubiertos de plata para cualquier regalo visite la casa O'DONNELL, 26

El crimen de la calle de Roma

CAROLINA INVERNIZIO. —Tú eres una culpable—dijo—eres un infame; pero te has arrepentido; yo seré clemente contigo, lo será también mi marido y lo será Dios. Si se tratase solamente de ti, no hubiera sido indulgente; pero pienso que los inocentes no deben pagar culpas ajenas... y por eso te perdono.

hacer ni el más leve ruido, al lecho de Gilberta. Hacía más de dos semanas que no la había visto y el corazón le latía en aquel momento con violencia. ¿Qué cambiada estaba la pobre Gilberta; siempre estaba bella!

—¿Y Lorencito? —¿Quieres verlo? —En este momento, no; pero quiero que me hables de él. —Nuestro querido niño, no te olvidas. Elisa es para el pequeño una segunda madre.

Gilberta le miró con ojos espantados. —Aquella que amaste antes que á mí—balbució. —No, tú has sido la mujer, el ángel que me ha proporcionado la alegría á que aspiraba; aquella era el demonio que me habría perdido.

verdad hasta cuando ya hubiese sido tu mujer y madre de tus hijos? —Entonces—repuso Valentín frío y grave—la hubiese matado también á ella, después de haberla maldecido por su cinismo. Gilberta dejó caer las manos, con las que circundaba el cuello de su marido y metió aterrorizada su cabeza debajo de la sábana.